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ORIENTAÇÕES 
 

01 - Este caderno contém questões do tipo múltipla escolha e discursiva. 

02 - Verifique se o caderno contém falhas: folhas em branco, má impressão, páginas trocadas, numeração errada, etc. Encontrando 
falhas, levante a mão. O Fiscal o atenderá e trocará o seu caderno. 

03 - Não marque mais de uma resposta para a mesma questão, nem deixe nenhuma delas sem resposta. Se isso acontecer, a 
resposta não será computada. 

04 - Para marcar as respostas, use preferencialmente caneta esferográfica com tinta azul ou preta. NÃO utilize caneta com tinta 
vermelha. Assinale a resposta certa, preenchendo toda a área da bolinha. 

05 - Tenha cuidado na marcação da Folha de Respostas, pois ela não será substituída em hipótese alguma. 

06 - Confira e assine a Folha de Respostas, antes de entregá-la ao Fiscal. NA FALTA DA ASSINATURA, A SUA PROVA SERÁ 
ANULADA. 

07 - Não se esqueça de assinar a Lista de Presenças. 
 
 
 

OBS.: Candidatos com cabelos longos deverão deixar as orelhas totalmente descobertas durante a realização das 
provas. É proibido o uso de boné. 
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PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

QUESTÃO 01 
Paciente do sexo feminino, 35 anos, compareceu à Unidade Básica de Saúde para uma consulta odontológica com queixa 
de dor leve em dente. Durante anamnese, paciente relatou que está desempregada há 6 meses e mora com seus três 
filhos e seu marido, que não apresenta emprego fixo, em um bairro na periferia da cidade. Com a renda mensal limitada, 
a paciente mencionou que não é fácil manter uma alimentação com frutas e verduras, e compra mais bolachas, e que, às 
vezes, uma mesma escova de dentes é compartilhada por duas crianças até conseguir comprar outra. Também relata 
fazer uso de água filtrada, e pela região que a família reside, o dentista sabe que a água consumida é fluoretada. No 
exame físico, o dentista identificou manchas brancas e algumas lesões de cárie ativa cavitadas, sem sinais evidentes de 
comprometimento pulpar. Pelo último relatório, o dentista sabe que a cidade possui um índice de desenvolvimento humano 
municipal (IDHM) de 0,77. O dentista conversou com a paciente sobre a necessidade do tratamento dela, como também 
de fazer uma avaliação dos outros membros da família para analisar o risco de desenvolvimento da doença cárie. Sabe-
se que, no planejamento da demanda de tratamento, os riscos individual (biológico), familiar e coletivo devem ser 
considerados.  
Considerando o caso, em relação aos riscos envolvidos, associe a segunda coluna de acordo com a primeira. 
1. Risco individual. 
2. Risco familiar. 
3. Risco coletivo. 

(   ) Lesões de mancha branca. 
(   ) Fluoretação da água para consumo na cidade. 
(   ) Número de escova dental por morador na residência. 
(   ) IDHM. 
(   ) Desemprego. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA, considerando a relação estabelecida de cima para baixo. 
A) 1, 2, 1, 3, 2. 
B) 1, 3, 2, 3, 2. 
C) 1, 3, 2, 2, 3. 
D) 2, 2, 3, 2, 1. 
E) 2, 3, 1, 3, 3. 
 

QUESTÃO 02 
Segundo os princípios do Sistema Único de Saúde (SUS), todos os brasileiros devem ter acesso ao sistema público de 
saúde, sem discriminação. A imagem a seguir faz referência a um desses princípios. 
 

 
                                                  Disponível em: https://br.ifunny.co/picture/... Acesso em: 15 ago. 2024. 

 
A imagem representa o princípio doutrinário do SUS denominado 
A) equidade. 
B) universalização. 
C) integralidade. 
D) igualdade. 
E) hierarquização. 
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QUESTÃO 03 
Paciente do sexo masculino, 35 anos, compareceu à Unidade Básica de Saúde para consulta odontológica com queixa de 
retenção alimentar entre os dentes. Durante anamnese, paciente relatou: “fiz uma obturação em um dente em outro 
consultório há cerca de um mês, mas parece que quebrou, e, desde o dia que fez, ficou um espaço entre os dentes, 
retendo alimento e apertando a gengiva!” No exame físico, a cirurgiã-dentista observou restauração de resina insatisfatória 
na face distal do elemento 25, pois não tinha contato com a face mesial do 26, além de demonstrar sinais de fratura. A 
dentista também observou lesão de mancha branca ativa na face vestibular do elemento 45. Durante o tratamento do 
elemento 25, ao remover a resina, a dentista notou que ainda havia tecido cariado sob a mesma. Foi realizada a remoção 
do tecido cariado e uma nova restauração, restabelecendo o ponto de contato interproximal. Também foi iniciada a 
fluorterapia no elemento 45. Ao final, o paciente perguntou à profissional o que poderia ser realizado para prevenir esses 
problemas. Ela explicou sobre a importância de manter a higiene bucal adequada, realizar visitas regulares ao dentista e 
ter uma alimentação com alimentos mais naturais, ricos em vitaminas e sais minerais, importante não somente para a 
saúde bucal, como para todo o corpo. 
No caso apresentado, considerando os níveis de prevenção estabelecidos pelo Ministério da Saúde, verifica-se que a 
profissional realizou 

I- promoção de saúde (1º nível de prevenção) em relação à doença periodontal, ao orientar uma dieta rica em frutas 
e verduras, já que um bom estado nutricional pode prevenir o surgimento desta doença. 

II- proteção específica (2º nível de prevenção) em relação à doença periodontal, ao restaurar o elemento 25, já que 
o restabelecimento do contato interproximal pode prevenir danos ao tecido gengival. 

III- diagnóstico precoce e tratamento (3º nível de prevenção) em relação à cárie dentária, ao tratar a mancha branca 
no elemento 45, já que esta poderia evoluir para uma lesão cariosa ativa cavitada. 

IV- limitação ao dano (4º nível de prevenção) em relação à cárie dentária, ao restaurar o elemento 25, já que removeu 
o tecido cariado e restabeleceu a forma do dente. 

 

Está CORRETO o que se afirma em 
A) I, II e III, apenas. 
B) I, II e IV, apenas. 
C) I, III e IV, apenas. 
D) II, III e IV, apenas. 
E) I, II, III e IV. 
 

QUESTÃO 04 
Mulher de 50 anos, leucoderma, 1,60 m, 80 kg (IMC: 31,2 Kg/m2), procurou atendimento odontológico na Unidade Básica 
de Saúde da Família para avaliar mancha na bochecha. Na anamnese, paciente relatou que fumava diariamente, mas 
largou esse hábito há mais de 10 anos, entretanto faz ingestão frequente de bebidas alcoólicas desde os 25 anos de idade. 
Disse também que se alimenta de frutas e verduras, às vezes, mas confessa que prefere os alimentos multiprocessados 
e gordurosos.  No exame físico, o dentista observa placa branca na mucosa jugal, que não foi removida com raspagem, 
sugestiva de leucoplasia. O profissional avaliou o caso, refletindo sobre os fatores de risco de câncer de boca a que a 
paciente está exposta. 
Considerando os fatores de risco ao câncer bucal, avalie as afirmativas a seguir. 

I- A paciente deve ser orientada a melhorar os hábitos alimentares, pois o excesso de gordura corporal e o baixo 
consumo de frutas e legumes estão associados ao risco aumentado de câncer de boca. 

II- O dentista deve realizar a biopsia da lesão ou encaminhar a paciente para serviço próprio em menor tempo possível, 
pois a leucoplasia já é considerada o carcinoma in situ, sem invasão do tecido conjuntivo. 

III- O sexo da paciente deve ser considerado um fator de risco, já que, segundo dados recentes do INCA, a incidência 
de câncer de boca em mulheres superou a incidência em homens devido à mudança de comportamento das 
mulheres nos últimos anos. 

IV- A paciente deve ser orientada a parar de ingerir bebidas alcoólicas, pois, mesmo que não seja mais fumante, 
consumo de álcool de forma isolada já pode favorecer o surgimento do câncer de boca, por seu metabolismo produzir 
substâncias carcinogênicas. 

 

Está CORRETO o que se afirma apenas em 
A) II e III. 
B) II e IV. 
C) I e IV. 
D) I, II e III. 
E) I, III e IV. 
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QUESTÃO 05 
Analise os textos apresentados. 
Texto I - caso clínico 

Paciente do sexo masculino de 65 anos, proveniente da zona rural, procura atendimento odontológico com a seguinte 
queixa principal: “estou querendo recuperar meus dentes e sorriso como eram antes. Perdi todos os dentes e hoje vejo 
meus lábios finos e murchos. Quando mais jovem, eu descascava a cana com os dentes e as pessoas falavam que era 
como um leão, pois tinha os dentes fortes, bons, bonitos e um sorriso atraente. Fazia sucesso!” 
Além disso, o paciente também falou que a falta dos dentes atrapalha na hora de alimentar e falar. Acrescentou ainda que 
sente a boca mais seca e não sente o gosto dos alimentos como antes. No exame físico, o cirurgião-dentista observou 
que o paciente possuía apenas os dentes anteriores inferiores, tendo extraído todos os outros. 
 
Texto II 

As transformações que ocorrem nas propriedades da bucalidade durante o envelhecimento devem ser compreendidas 
pelo cirurgião-dentista. Ao falarmos de bucalidade, estamos também nos referindo à produção de subjetividades. E ao nos 
referirmos ao envelhecimento, urge perguntarmo-nos que subjetividades estão sendo produzidas neste envelhecer.  
(Envelhecimento e saúde bucal: aspectos da bucalidade nas transformações do corpo do idoso – Almeida e Souza, 2006) 
  

Considerando os textos, a queixa principal do paciente está associada a qual propriedade da bucalidade? 
A) Erotismo. 
B) Manducação. 
C) Linguagem. 
D) Nutrição. 
E) Gustação. 
 

QUESTÃO 06 
A cárie e as doenças periodontais são as mais frequentes dentre as patologias que acometem a cavidade bucal e atingem 
uma grande parcela da população no Brasil e no mundo, sendo consideradas como um problema de saúde pública passível 
de ser prevenido. Os programas preventivos devem ser norteados em procedimentos compatíveis com o entendimento da 
etiopatogenia destas alterações, e, assim, torna-se importante entender os fatores envolvidos nesses processos para que 
orientações adequadas sobre os recursos de higiene bucal possam ser passadas à população.  
Avalie as afirmativas a seguir sobre os recursos para higiene bucal, e marque V para as verdadeiras e F para as falsas. 
(   ) Sobre a escovação das próteses removíveis parciais ou totais, os pacientes devem ser orientados a removê-las e 

usar escovas de cerdas duras, tanto na parte interna como na parte externa e nas regiões de grampos. 
(   ) Sobre a técnica de uso do fio dental, ele deve ser introduzido cuidadosamente no sulco gengival e usado entre as 

áreas proximais, através de movimentos cérvico-oclusais para remoção de depósitos bacterianos e alimentos. 
(   ) Uma técnica de escovação adequada é aquela que utiliza cerdas macias ou extramacias e remove bem a placa 

sem agredir os tecidos periodontais ou dentários, sendo importante solicitar ao paciente que evite movimentos 
horizontais e força excessiva. 

(   ) Os dentifrícios são produtos que auxiliam na remoção da placa, proporcionam um hálito momentaneamente 
agradável e servem de veículo para flúor, além de poderem agir como antimicrobianos, inibidores da calcificação 
da placa e dessensibilizantes. 

(   ) O triclosan, produto químico utilizado em alguns dentifrícios, tem efeito dessensibilizante, por calcificar os 
canalículos dentinários, e antibacteriano de baixo espectro, útil para prevenir gengivite, mas não deve ser de uso 
contínuo, pois causa resistência bacteriana. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA, levando em conta as afirmativas de cima para baixo. 
A) V, V, F, V, V. 
B) V, V, V, V, F. 
C) V, F, F, V, F. 
D) F, V, V, F, V. 
E) F, F, V, V, V. 
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QUESTÃO 07 
Paciente de 13 anos de idade, sexo masculino, compareceu a Unidade Básica de Saúde, acompanhado pela mãe, 
queixando-se da presença de manchas nos dentes. Na anamnese, a mãe relatou que o filho usava dentifrício fluoretado 
sabor morango desde um ano de idade. Disse que toda a família utilizava água de abastecimento pública fluoretada da 
cidade. A mãe relatou que ele é o único membro da família com essas manchas. Ao exame clínico, as superfícies 
vestibulares dos incisivos superiores apresentavam manchas brancas opacas e transversais, e todos os pré-molares 
apresentavam leves áreas de desgaste, além das manchas, sendo realizado o diagnóstico de fluorose leve a moderada 
nestes dentes. A mãe disse que se esse problema tiver surgido devido à ingestão do flúor, ela não iria permitir que o filho 
usasse mais creme dental com flúor. O dentista disse que ele deveria continuar usando, pois a causa mais provável foi 
pela ingestão, já que o flúor é absorvido pelo trato gastrointestinal e não pela cavidade bucal. O dentista explicou: “a 
ingestão excessiva de flúor desde quando ele tinha um ano de idade causou a fluorose, doença na qual o dente se encontra 
mais mineralizado e menos susceptível à cárie, mas compromete o efeito estético”. O dentista optou por realizar um 
tratamento menos invasivo. Propôs a técnica de microabrasão de esmalte em todos os dentes acometidos, a ser realizada 
em duas ou três sessões. 
A respeito da conduta do cirurgião-dentista, avalie as afirmativas a seguir. 

I- A fala do dentista foi correta sobre a causa da fluorose, pois o pH ácido do estômago favorece a absorção do fluoreto 
pela mucosa gástrica na forma não ionizada, já no pH bucal neutro, o flúor se encontra ionizado, o que dificulta sua 
absorção para a corrente sanguínea. 

II- A explicação do dentista foi adequada em relação à idade de consumo de creme dental, pois a fluorose ocorre pela 
ingestão excessiva e prolongada de flúor, durante o período da amelogênese. 

III- A fala do dentista foi incorreta sobre a mineralização do dente, pois a fluorose se caracteriza por uma 
hipomineralização do esmalte, que pode evoluir para perda de estrutura, formando um esmalte mais poroso. 

IV- O tratamento proposto pelo dentista foi inadequado, pois, além da microabrasão, considerando a situação física e 
emocional do paciente, a conduta mais correta seria a realização de facetas de resina fotopolimerizável na face 
vestibular dos dentes envolvidos. 

Está CORRETO o que se afirma apenas em 
A) I e II. 
B) I e IV. 
C) I, II e III. 
D) II, III e IV. 
E) III e IV. 
 

QUESTÃO 08 
O Sistema Único de Saúde (SUS) foi um divisor de águas na história do sistema de saúde brasileiro. Seus princípios 
doutrinários e organizacionais são fundamentais para garantir a promoção, prevenção, tratamento e reabilitação de todos 
aqueles que necessitarem. O SUS enfrenta diversas barreiras atualmente; entretanto, seus princípios devem ser sempre 
levados em consideração, a fim de que o sistema seja aprimorado e possa evoluir ao longo dos anos, melhorando ainda 
mais o acesso e a resolubilidade para a população (Sales-Peres, 2021). 
Avalie as afirmativas a seguir sobre o SUS, e marque V para as verdadeiras e F para as falsas. 

(   ) O SUS foi instituído pela Constituição Federal de 1988, como forma de efetivar a saúde como um “direito de todos” 
e “dever do Estado” e está regulado pela Lei n. 8.080/1990, a qual operacionaliza o atendimento público da saúde. 

(   ) A saúde pública no Brasil era considerada precária, e, a partir da implementação do SUS, a saúde pública adotou 
um modelo mais biomédico hegemônico, com fortalecimento no atendimento hospitalar para tratamento das 
doenças, possibilitando mais acesso a população. 

(   ) Entre os princípios organizacionais do SUS, a descentralização político-administrativa consiste em redistribuir 
responsabilidades entre os três entes federativos, com ênfase na descentralização dos serviços para os municípios, 
a fim de prestar serviços com maior qualidade e garantir o controle e a fiscalização por parte dos cidadãos. 

(   ) Pelo princípio da hierarquização, não é permitida a participação da iniciativa privada no SUS de forma complementar, 
nem mesmo para entidades filantrópicas, a fim de não quebrar o princípio da isonomia pública e evitar que 
empresários possam influenciar no atendimento público em saúde. 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA, levando em conta as afirmativas de cima para baixo. 
A) V, V, F, V. 
B) F, F, V, F. 
C) F, V, F, F. 
D) V, F, V, V. 
E) V, F, V, F. 
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QUESTÃO 09 
Diante da evolução e dos avanços da Política Nacional de Saúde Bucal, o Ministério da Saúde criou, em 2018, o livro “A 
Saúde Bucal no Sistema Único de Saúde”, que foi produzido por profissionais do serviço público de saúde e pesquisadores, 
com diferentes experiências de prática profissional clínica e de gestão, para contribuir com a operacionalização da rede 
de atenção à saúde bucal. Este material traz orientações sobre cuidado do atendimento odontológico em condições 
especiais, como gestantes e pacientes com hipertensão arterial sistêmica (HAS), diabetes mellitus (DM), HIV/aids e câncer 
de boca. 
Considerando esses cuidados, é CORRETO afirmar que, em relação a pacientes 
A) gestantes, o mais adequado é que sejam atendidas no segundo trimestre, podendo-se realizar exodontias, desde que 

sejam utilizados, preferencialmente, o anestésico prilocaína associado à felipressina, a fim de prevenir contrações 
uterinas e elevação da pressão arterial. 

B) com DM, deve-se agendar o atendimento, preferencialmente, à tarde, e solicitar que o paciente compareça à consulta 
uma hora antes para medir a glicemia, e, caso esteja até 250 mg/dL, podem ser realizados procedimentos cirúrgicos, 
tomando-se os cuidados indicados na conduta, ainda sem necessidade de avaliação médica. 

C) com HAS controlada e leve, poderão ser realizados procedimentos restauradores e cirúrgicos, entretanto, em caso de 
exodontia de dentes inclusos, o cirurgião-dentista deve, obrigatoriamente, encaminhá-lo para avaliação médica antes 
de encaminhar para atendimento no Centro de Especialidades Odontológicas. 

D) que convivem com HIV/aids, deve-se solicitar, preferencialmente, radiografia panorâmica, para avaliar se tem focos 
infecciosos, e devem ser atendidos na unidade de atenção básica, sendo encaminhados para os Centros de 
Especialidades Odontológicas, quando apresentarem complicações sistêmicas avançadas ou necessidade de 
tratamento especializado. 

E) com câncer de boca, antes de iniciar a terapia oncológica, o tratamento odontológico imediato inclui as extrações de 
dentes irrestauráveis ou com doença periodontal avançada no quadrante mais próximo à área a ser irradiada, mantendo 
os outros dentes com necessidade de tratamento cirúrgico, periodontal ou restaurador, para atendimento em datas 
posteriores. 

 

QUESTÃO 10 
A Portaria GM/MS n.º 960, de 17 de julho 2023, aborda o pagamento por desempenho da Saúde Bucal na Atenção Primária 
à Saúde (APS), no âmbito do Sistema Único de Saúde (SUS), a ser aplicado às equipes de Saúde Bucal (eSB), vinculadas 
às equipes da Estratégia Saúde da Família (ESF). Este pagamento está relacionado à quantidade de indicadores 
estratégicos de saúde bucal atingidos pelas eSB, que devem ser de conhecimento do cirurgião-dentista que atende na 
APS. 
Nesse contexto, são considerados indicadores estratégicos: 

I- proporção de exodontias em relação ao total de procedimentos preventivos e curativos realizados. 
II- proporção de próteses totais em relação ao total de pessoas edêntulas cadastras na eSB. 
III- proporção de gestantes com atendimento odontológico realizado na APS em relação ao total de gestantes. 
IV- proporção de pessoas beneficiadas em ação coletiva de escovação dental supervisionada em relação ao total de 

pessoas cadastradas na eSB. 
Está CORRETO o que se afirma apenas em 
A) I e II. 
B) I e IV. 
C) I, III e IV. 
D)  II e III. 
E)  II, III e IV. 
 

QUESTÃO 11 
Levantamentos epidemiológicos são importantes para obter dados da população, o qual norteará as políticas públicas de 
prevenção da cárie dentária. Para se realizar levantamentos de doenças como cárie dentária, fluorose, doenças 
periodontais e maloclusão, existem procedimentos técnicos padronizados, frequentemente utilizados e recomendados pelo 
Ministério da Saúde. 
Sobre os levantamentos epidemiológicos envolvidos em doenças bucais, assinale a alternativa CORRETA. 
A) A cárie dentária nos dentes permanentes é mensurada pelo índice CPO-D que, apesar de ser um método de difícil 

aplicação, fornece dados confiáveis para conhecer a média total do número de dentes cariados (incluindo lesões 
cariosas de manchas brancas e cavitadas), perdidos e obturados. 

B) A fluorose dentária é avaliada em crianças aos 12 anos de idade, por meio do índice de Angle, variando de normal 
(sem fluorose) até o índice mais severo, de acordo com as alterações estéticas e estruturais provocadas pelo consumo 
excessivo de flúor nos dois dentes mais acometidos por arcada. 

C) A oclusão é avaliada pela classificação de Dean, que identifica a relação anteroposterior entre a maxila e a mandíbula 
e o posicionamento entre os primeiros molares superiores e inferiores, sendo classificadas em classe I (neutroclusão), 
classe II (mesioclusão) e classe III (distoclusão). 

D) Na avaliação periodontal, a profundidade de sondagem corresponde à distância da margem gengival ao ponto mais 
apical do fundo de sulco/bolsa, sendo que cada dente avaliado deve ser analisado em 6 sítios: mesial, centro e distal 
da face vestibular; e mesial, centro e distal da face lingual/palatina. 

E) Na avaliação periodontal, para identificar a perda de inserção clínica, deve-se medir a distância da margem gengival 
até a junção cemento-esmalte, sendo considerada positiva quando há exposição do cemento, salientando que a 
recessão e a hiperplasia gengival devem ser desconsideradas. 
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QUESTÃO 12 
Nas estratégias de programação em saúde bucal, é necessário realizar a reestruturação de serviços tradicionalmente 
voltados para a atenção apenas das crianças em idade escolar de ensino fundamental, para proporcionar cuidados 
preventivos e curativos a adultos jovens e a idosos. Existem várias justificativas em favor da implantação de serviços 
odontológicos públicos para a população economicamente ativa urbana e, de modo especial, para o segmento dos 
trabalhadores. 
São justificativas de investimento para esse grupo populacional de trabalhadores: 

I- prevalência alta de problemas relacionados com a cárie dentária e o periodonto, ao comparar com crianças. 
II- possibilidade de detecção precoce de lesões relacionadas com o câncer bucal e manifestações orais de AIDS e 

outras doenças de relevância vital. 
III- grande número de empresas interessadas em disponibilizar plano de saúde odontológico para seus empregados. 
IV- redução potencial do absenteísmo, do número de horas perdidas na produção e dos gastos empresariais e pessoais 

por questões de saúde. 
Está CORRETO o que se afirma apenas em 
A) I e II. 
B) I, II e IV. 
C) I e III. 
D) II, III e IV. 
E) III e IV. 
 

QUESTÃO 13 
Um cirurgião-dentista da Atenção Primária à Saúde notou um aumento significativo na incidência de lesões cervicais não 
cariosas (LCNC) nos pacientes atendidos. Nos últimos meses, o dentista observou que muitos dos pacientes que 
apresentavam essas lesões eram jovens e relataram praticar atividades físicas intensas, como corrida e musculação. 
Preocupado com o aumento dessas lesões e a possibilidade de algum fator relacionado à atividade física estar contribuindo 
para esse problema, o profissional decidiu investigar mais a fundo as causas desse fenômeno. Ele pretende realizar uma 
pesquisa para descobrir se a prática de atividades físicas é um fator de risco para aumento da incidência de LCNC em 
jovens. Com essa questão em mente, o cirurgião-dentista planeja coletar dados clínicos detalhados de seus pacientes e 
conduzir entrevistas para identificar padrões que possam orientar futuras intervenções preventivas e de tratamento de 
LCNC. 
Considerando a situação descrita e o tipo de pesquisa a ser realizada, analise as assertivas I e II a seguir. 
 

I. Para responder ao questionamento da pesquisa, o dentista deve realizar um estudo analítico transversal, com jovens 
que têm LCNC divididos em dois grupos: um que pratica atividade física regularmente e outro que não pratica atividade 
regularmente. 

PORQUE 
 

II. Estudos transversais são conhecidos como de incidência, visto que irão coletar dados desde a exposição do fator 
causal, como a atividade física, até o surgimento do problema a ser investigado, como os primeiros sinais de LCNC. 

 

A respeito dessas assertivas, assinale a alternativa CORRETA. 
A) I e II são verdadeiras, mas a II não é uma justificativa correta da I. 
B) I é verdadeira, e a II é falsa. 
C) I é falsa, e a II é verdadeira. 
D) I e II são falsas. 
E) I e II são verdadeiras, e a II é uma justificativa correta da I. 
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QUESTÃO 14 
Paciente do sexo feminino, 27 anos, grávida há 28 semanas, vai ao dentista queixando-se de sangramento ao escovar os 
dentes. No exame físico, o dentista observa a presença de gengivite nas arcadas superior e inferior. O dentista aferiu a 
pressão arterial da paciente que estava em 110/70 mmHg. Optou então em realizar orientação de higiene bucal e 
curetagem gengival. Para isso, a paciente foi posicionada em decúbito lateral esquerdo e o encosto da cadeira levemente 
elevado,  
Considerando as recomendações para atendimento à pacientes gestantes, analise as assertivas I e II a seguir. 
 

I. A paciente foi posicionada de forma adequada na cadeira odontológica, promovendo um leve deslocamento do peso 
fetal para o lado esquerdo, a fim de diminuir as chances de redução da pressão arterial durante o atendimento. 

PORQUE 
 

II. Na posição de decúbito lateral esquerdo, há redução da compressão da região abdominal sobre a veia cava inferior, 
localizada no lado direito do corpo, permitindo que se mantenha retorno venoso e débito cardíaco adequados, e 
consequentemente, a pressão arterial em nível satisfatório. 

 

A respeito dessas assertivas, assinale a alternativa CORRETA. 
A) I e II são verdadeiras, e a II é uma justificativa correta da I. 
B) I e II são verdadeiras, mas a II não é uma justificativa correta da I. 
C) I é verdadeira, e a II é falsa. 
D) I é falsa, e a II é verdadeira. 
E) I e II são falsas. 
 

QUESTÃO 15 
Em uma comunidade mais carente no Norte de Minas Gerais, observou-se uma maior prevalência de lesões cariosas e 
verminoses em crianças, em comparação a outras regiões da cidade. Os profissionais da Estratégia de Saúde da Família 
se reuniram para montar uma ação a fim de investigar as possíveis causas da maior incidência dessas doenças nessa 
comunidade, e em seguida propor soluções. A equipe não iria investigar apenas os aspectos biológicos, envolvidos, mas 
também como a combinação de fatores socioeconômicos, culturais e ambientais estão influenciando no surgimento dessas 
doenças. 
Verifica-se que a equipe se baseou na abordagem __________________, discutida por Minayo (2006), para estabelecer 
suas ações, que valoriza igualmente os fatores econômicos, ambientais e comunitários na saúde do indivíduo. 
Qual alternativa preenche corretamente a lacuna? 
A) Multiprofissional da saúde. 
B) Clássica da saúde. 
C) Psicossocial da saúde. 
D) Biomédica da saúde. 
E) Ecossistêmica da saúde. 

 
PROVA DE LEGISLAÇÃO 

 

QUESTÃO 16 
De acordo com o Estatuto dos Servidores Públicos do Município de Montes Claros, os servidores públicos devem observar 
os princípios éticos no exercício de suas funções para preservar a confiança do público na administração. Em ralação aos 
princípios, assinale a alternativa CORRETA. 
A) Honestidade, responsabilidade e produtividade. 
B) Integridade, objetividade e imparcialidade. 
C) Criatividade, comprometimento e inovação. 
D) Flexibilidade, adaptabilidade e autonomia. 
E) Transparência, eficiência e trabalho em equipe. 
QUESTÃO 17 
Com base na afirmação de que "o servidor responde civil, penal e administrativamente pelo exercício irregular de suas 
atribuições", assinale a alternativa CORRETA. 
A) A responsabilidade do servidor inclui aspectos civil, penal e administrativo. 
B) A responsabilidade do servidor é exclusivamente civil, sem repercussões penais. 
C) A responsabilidade do servidor abrange apenas aspectos administrativos. 
D) A responsabilidade do servidor é limitada apenas ao aspecto penal, excluindo o civil. 
E) A responsabilidade do servidor é apenas administrativa, sem implicações civis ou penais. 
 

QUESTÃO 18 
Com base no princípio de que toda pessoa tem direito à verdade e que o servidor público não pode omiti-la ou falseá-la, 
analise as alternativas abaixo e assinale a CORRETA. 
A) O servidor público pode omitir a verdade se isso favorecer a Administração Pública, no   comprometimento ético contra 

o bem comum. 
B) O crescimento do Município pode ser sustentado pelo hábito do erro e da mentira, desde que beneficie a maioria. 
C) O servidor público deve sempre garantir a verdade, mesmo que isso contrarie os interesses da Administração Pública 

ou da própria pessoa interessada. 
D) A verdade pode ser falseada pelo servidor público em casos onde a própria pessoa interessada possa sofrer prejuízos. 
E) O Município pode usar a opressão como meio de estabilização, desde que isso seja para o bem maior da população. 
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QUESTÃO 19 
Maria, servidora pública do município de Montes Claros (MG), trabalha há dois anos no setor de prestação de contas e 
não tirou férias. A Prefeitura atualmente está enfrentando um período movimentado e solicitou à  servidora que adie suas 
férias para uma data posterior. De acordo com o Estatuto dos Servidores Públicos do Município de Montes Claros, como 
deve ser organizada a concessão dessas férias acumuladas no ano subsequente? 
A) As férias acumuladas devem ser concedidas imediatamente no início do ano, conforme escala organizada em janeiro 

do ano corrente. 
B) O servidor pode escolher qualquer período para usufruir as férias acumuladas, pois teve suas férias reprogramadas. 
C) As férias acumuladas devem ser concedidas em um único período de afastamento, observando a excepcionalidade do 

período. 
D) As férias acumuladas devem ser concedidas conforme a conveniência do serviço e a escala organizada em dezembro 

do ano anterior. 
E) As férias acumuladas devem ser concedidas apenas após aprovação do Prefeito municipal, por motivo de interesse 

público. 
 

QUESTÃO 20 
De acordo com o Estatuto dos Servidores Públicos do município de Montes Claros (MG), o servidor que, a serviço, se 
afastar do Município em caráter eventual ou transitório, para outro ponto do território nacional, 
A) terá direito a diárias somente para cobrir despesas de alimentação. 
B) fará jus a diárias para cobrir despesas de pousada, alimentação e locomoção urbana. 
C) não terá direito a diárias, apenas ao reembolso das despesas comprovadas. 
D) poderá receber diárias somente se o afastamento for superior a uma semana. 
E) receberá diárias proporcionais ao número de horas de afastamento. 
 

QUESTÃO 21 
Segundo o trecho fornecido, sobre a constituição da Comissão de Ética pelo Chefe do Poder Executivo, qual alternativa 
está CORRETA? 
A) É composta por cinco servidores efetivos. 
B) Fiscaliza as contas públicas do município. 
C) Julga criminalmente os servidores públicos. 
D) É nomeada pelo Legislativo Municipal. 
E) Orienta sobre ética profissional.  
 

QUESTÃO 22 
Segundo a LEI Nº 3.175, DE 23 DE DEZEMBRO DE 2003, qual é o prazo de validade do resultado de um concurso público 
em Montes Claros (MG), a partir da data de homologação? 
A) 180 dias. 
B) 90 dias. 
C) 4 anos. 
D) 2 anos 
E) 1 ano. 
QUESTÃO 23 
Assinale a alternativa CORRETA, considerando a seguinte situação: um servidor público que se candidatar a vereador, se 
eleito e investido no mandato de vereador, 
A) deverá optar por um único cargo, sendo automaticamente exonerado do cargo público, conforme legislação. 
B) não havendo compatibilidade de horário, será afastado do cargo ou função, sendo-lhe facultado optar pela sua 

remuneração. 
C) obrigatoriamente, será afastado do cargo público, sem direito à remuneração do cargo de servidor durante o mandato 

eletivo. 
D) terá sua carga horária reduzida pela metade durante o mandato de vereador, sem prejuízo da remuneração. 
E) poderá manter o cargo público, desde que cumpra com a carga horária estabelecida para vereadores. 
 

QUESTÃO 24 
Um servidor público de Montes Claros (MG) foi eleito para um cargo de direção em uma entidade sindical da categoria dos 
servidores públicos de âmbito municipal. De acordo com o Estatuto dos Servidores Públicos do município de Montes 
Claros, analise as assertivas sobre as condições e limitações para a concessão de licença para desempenho de mandato 
sindical. 
I- A licença pode ser concedida para qualquer número de servidores eleitos por uma entidade sindical. 
II- A licença é concedida sem prejuízo da remuneração do servidor, no seu cargo. 
III- A licença é limitada a dois servidores por entidade sindical e tem duração igual à do mandato, podendo ser 

prorrogada em caso de reeleição. 
IV- A licença é concedida apenas para servidores eleitos para cargos de direção em sindicatos estaduais. 

Assinale a alternativa CORRETA. 
A) Apenas as assertivas I e II estão corretas. 
B) Apenas as assertivas I e III estão corretas. 
C) Apenas as assertivas I e IV estão corretas. 
D) Apenas as assertivas II e III estão corretas. 
E) Apenas as assertivas III e IV estão corretas. 
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QUESTÃO 25 
Segundo o trecho fornecido sobre a integração da função pública na vida particular do servidor público, qual alternativa 
está CORRETA? 
A) Fatos e atos na vida privada podem influenciar sua reputação funcional. 
B) Não há relação entre a vida pessoal e a vida funcional do servidor. 
C) A avaliação da conduta do servidor é restrita ao ambiente de trabalho. 
D) A função pública é independente da vida pessoal do servidor. 
E) A vida funcional do servidor não é afetada por sua conduta na vida privada. 
 
 

PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA 
 
INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 01 e, a seguir, responda às questões que a ele se referem.  
Texto 01 

O mundo precisa da sua originalidade – e você também 
Patrícia Cotton 

 

A palavra alemã Zeitgeist insinua que somos afetados – ou até mesmo assombrados – pelo espírito do tempo 
em que vivemos. Esse “fantasma” dá o tom do nosso ambiente cultural e intelectual, e sobretudo das nossas escolhas. O 
tempo seria uma espécie de molde que torna impossível o exercício pleno da originalidade. E na contemporaneidade isso 
tem se tornado ainda mais agudo. Fórmulas prontas nos levam a crer que o visível, o recorrente e o seguro são o mesmo 
que “sucesso”. Padrões de comunicação, de estética, de mentalidade política, de gestão e de autoprodutização apostam 
cada vez mais na previsibilidade anticancelamento, asfixiando o pioneirismo e a criatividade. Estamos, afinal, perdendo a 
capacidade de ser originais? 

Sendo uma exímia voyer digital, venho notando há alguns anos certos modelos se cristalizando. Postar fotos 
com o date, por exemplo, virou o novo anel de compromisso. Estudos, refeições, férias, mudanças de trabalho, e até 
mesmo malhação – outrora aspectos naturais da existência – tornaram-se extraordinários (uma vez publicados, claro). A 
espetacularização permanente de quase tudo virou uma espécie de “prova de vida” do INSS. Uma vibe na linha de “mãe, 
olha o desenho que eu fiz!”. Dando uma de Analista de Bagé, parece que o silêncio (digital) virou sinal de que as coisas, 
enfim, vão bem. 

Falando da nossa realidade analógica, somos fruto de um momento de inspiração original dos nossos pais. 
Digitais, DNA e voz comprovam a nossa singularidade estrutural, nossa gênese inquestionável. Originalidade, por este 
prisma, é um bem democrático, já que a única coisa que não pode ser copiada é justamente você. Se irá aproveitar isso 
ou não, é outra história. Fato é: o esquecimento deste ativo que é a singularidade nos distancia não apenas de nós 
mesmos, mas de compor o todo de uma comunidade diversa. 

[...] 
Ao seguir hábitos e padrões de forma irrefletida, indivíduos e negócios vão se tornando muito mais objeto do que 

sujeito de suas ações. Abatidos pelo Zeitgeist e pela autoconsciência anêmica, fica cada vez mais difícil 
surpreender. Parece, inclusive, que foi em outra vida que o mote “pense diferente”, da Apple, teve algum valor. Estamos 
cada vez menos originais, viciados em benchmarks, engajamentos e teses de investimento que trazem supostas 
garantias.  

Paradoxalmente, nunca precisamos tanto da originalidade para enfrentar os problemas complexos e inéditos que 
temos vivenciado coletivamente. E também para a autorrealização individual. 

O tópico da autorrealização me faz lembrar que, por muito tempo, acreditei que ser acessível era ser 
comprometida, sobretudo profissionalmente. À luz disso, me viciei em um “crackberry” (gíria que se refere à natureza 
viciante dos smartphones BlackBerry, que eram conhecidos por suas ferramentas eficientes de e-mail, mensagens e 
produtividade) como instrumento de trabalho. Na época, achava natural que aquele aparelho fosse minha extensão, sem 
me dar conta dessa perigosa simbiose. Durante um autoexperimento de mudança, em que fiquei quase um ano sem 
celular, tive o melhor e mais transformador período da minha vida. Desde então, cultivo uma comunicação ecológica, fora 
da “whatsApplândia” e afins. Sua suposta conveniência jamais me convenceu, e a vida “semioffline” segue trazendo bons 
frutos, apesar de todas as reclamações, controvérsias e perdas que conscientemente enfrento. O que muitos denominam 
de loucura, aprendi a chamar de originalidade. 

Encontrar o próprio caminho original não é fácil, mas certamente é mais interessante que o consumo irrestrito de 
clichês e benchmarks. Ser original é trabalhar na margem de manobra entre o espírito do tempo que nos influencia, e o 
que é de alcance consciente. É entender que destino é também – mas não só – origem. É expressar a essência na 
existência através de escolhas corajosamente autênticas. É ser subversivo, fazer algo que ainda não foi imaginado. E 
pagar os eventuais pedágios com um discreto sorriso de Monalisa no rosto. 
  

Disponível em: https://vidasimples.com/. Acesso em: 22 maio 2024. Adaptado. 
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QUESTÃO 26  
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista as ideias que se podem inferir do texto. 

I - O contexto atual interfere nas escolhas das pessoas impedindo que elas ajam, de fato, com originalidade. 
II - A adoção de padrões e hábitos sem a devida reflexão impedem que cada pessoa seja o sujeito das próprias ações. 
III - A sociedade contemporânea propõe receitas prontas que conduzem as pessoas a acreditarem que o sucesso está 

naquilo que é visível, recorrente e seguro.  
IV - Os fatos corriqueiros da vida cotidiana têm sido mostrados, nas redes sociais, como eventos importantes que, 

certamente, merecem ser publicados. 
V - A pessoa, ao se esquecer da sua singularidade, afasta-se dela mesma e impede a composição de uma sociedade 

diversificada.  
 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I, II e V, apenas. 
B) II, III e IV, apenas. 
C) II, IV e V, apenas. 
D) III, IV e V, apenas. 
E) I, II, III, IV e V. 

 

QUESTÃO 27 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista as ideias que podem ser inferidas do texto. 

I - Os problemas complexos necessitam de fórmulas e padrões para serem resolvidos. 
II - A resolução dos problemas difíceis de forma original leva à autorrealização individual. 
III - O uso constante das ferramentas digitais para resolver problemas pode se tornar vício.  
IV - As soluções originais não são fáceis de serem encontradas, mas evitam a manipulação.  
V - A escolha pela autenticidade exige coragem e consciência das consequências advindas.  

 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I, III, e IV, apenas. 
B) II, III, IV e V, apenas. 
C) II, III e V, apenas. 
D) I, II e IV, apenas. 
E) II, IV e V, apenas. 
 

QUESTÃO 28 
De acordo com o texto, paradoxalmente à originalidade estão 

I - os clichês. 
II - a artificialidade. 
III - os moldes. 
IV - a autorrealização. 
V - a individualidade. 

 

Estão CORRETOS os itens 
A) I, II e III, apenas. 
B) I, IV e V, apenas. 
C) II, III e V, apenas. 
D) II, III e IV, apenas. 
E) III, IV e V, apenas. 

 

QUESTÃO 29 
Considere a afirmativa: “Sendo uma exímia voyer digital, venho notando há alguns anos certos modelos se cristalizando.” 
Tendo em vista o contexto em que foi utilizado, o termo voyer foi usado com sentido de  
A) dependente. 
B) admiradora. 
C) imitadora. 
D) observadora. 
E) compulsiva. 

 

QUESTÃO 30 
Tendo em vista a construção do texto, verifica-se  

I - uso reiterado de estrangeirismos. 
II - diferentes usos das aspas. 
III - uso de citação direta. 
IV - frequente uso de arcaísmos. 
V - uso de neologismos. 

Estão CORRETOS os itens 
A) I, III e V, apenas. 
B) II, III, IV e V, apenas. 
C) II, IV e V, apenas. 
D) III, IV e V, apenas. 
E) I, II, III e V, apenas. 
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QUESTÃO 31 
Sobre o processo de formação das palavras “autoprodutização”, “autoexperimento” e “autorrealização” usadas no texto, é 
CORRETO afirmar que foram formadas pelo processo de  
A) composição por justaposição. 
B) composição por aglutinação. 
C) derivação por parassíntese.  
D) derivação prefixal e sufixal. 
E) derivação regressiva/deverbal. 

 

INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 02 e, a seguir, responda às questões que a ele se referem.  
Texto 02 

 
Disponível em: https://cartunistasolda.com.br/esse-viking-e-uma-figura/. Acesso em: 22 maio 2024. 
 
 

QUESTÃO 32 
 Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista as ideias que se podem inferir do texto 02. 

I - A fala proferida por Hagar, no primeiro quadro, apresenta-se contundente, porém não convincente.  
II - A expressão “o horrível”, autodenominação feita por Hagar, em sua primeira fala, não surte o efeito pretendido por 

ele. 
III - A fala do interlocutor de Hagar, no segundo quadro, mostra seu destemor em relação às estratégias argumentativas 

usadas por Hagar em sua fala, no primeiro quadro. 
IV - Hagar mostra-se destemido, pois, já no segundo quadro, percebe que seu interlocutor é uma mulher. 
V - Hagar, ante a reação de fragilidade demonstrada por seu interlocutor, conclui que prefere enfrentar um homem a 

uma mulher. 
 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I, II e III, apenas. 
B) I, III e V, apenas. 
C) II, III e IV, apenas. 
D) II, IV e V, apenas. 
E) III, IV e V, apenas. 
QUESTÃO 33 
A fala de Hagar, no último quadro, mostra o seu comportamento 

I - temeroso. 
II - narcisista. 
III - misógino. 
IV - machista. 
V - prudente. 

 

Estão CORRETOS os itens 
A) IV e V, apenas. 
B) I, II e V, apenas. 
C) I e V, apenas. 
D) II, III e IV, apenas. 
E) III e V, apenas. 
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QUESTÃO 34 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista a estrutura de composição das falas presentes no texto.  

I - Nas falas do primeiro e segundo quadros, predomina o emprego de verbos no imperativo afirmativo. 
II - Na fala do terceiro quadro, verifica-se a presença de um único período, que é composto por três orações. 
III - Na fala do segundo quadro, observa-se o emprego de uma conjunção coordenativa aditiva e uma conjunção 

coordenativa alternativa. 
IV - Na primeira fala, constata-se que o verbo “sou” tem a função de ligar o sujeito ao seu predicativo. 
V - Na fala do terceiro quadro, nota-se que a vírgula foi usada de acordo com a norma para separar o termo “rapazes”, 

que está exercendo a função de vocativo. 
 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I, IV e V, apenas. 
B) I, III, IV e V, apenas. 
C) II, III e IV, apenas. 
D) III, IV e V, apenas. 
E) I, II, III, IV e V.  
 

INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 03 e, a seguir, responda à questão que a ele se referem.  
Texto 03 
 

 
Disponível em: https://www.facebook.com/fernandopessoasocitacoes/. Acesso em: 22 maio 2024. 
 

QUESTÃO 35 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista o texto 03. 

I - A citação permite inferir que, na vida, a felicidade está ligada à capacidade de resiliência. 
II - O termo “espontaneamente”, funciona, no texto, como um operador argumentativo e expressa uma circunstância de 

modo. 
III - O termo “que”, na oração “que buscam o Sol” apresenta-se como um elemento de coesão, pois retoma o termo 

“gato”, referido anteriormente. 
IV - O pronome “se” usado em “guiando-se” acrescenta ideia de reflexividade à ação expressa pelo verbo o qual 

acompanha. 
V - O fenômeno linguístico elipse se faz presente no trecho “e quando não há Sol, o calor onde quer que esteja”. 

 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I, IV e V, apenas. 
B) I, II e III, apenas. 
C) II, III e IV, apenas. 
D) III, IV e V, apenas. 
E) I, II, III, IV e V. 
 
 

PROVA DE INFORMÁTICA BÁSICA 
 

QUESTÃO 36 
Considere as afirmativas a seguir: 

I- Um sistema operacional, como o Windows, é um software aplicativo. 
II- Um sistema operacional, como o Linux, gerencia recursos computacionais e fornece uma interface para 

interação com o sistema 
III- Um computador pode ter dois ou mais sistemas operacionais, por exemplo Windows e Linux, que podem, 

concomitantemente, controlar o computador em um dado instante. 
 
 

Está(ão) CORRETA(S) a(s) afirmativa(s) 
A) I, apenas. 
B) II, apenas. 
C) I e II, apenas. 
D) II e III, apenas. 
E) I, II e III. 
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QUESTÃO 37 
Analise o fragmento de texto apresentado a seguir: 
Um computador geralmente possui um sistema operacional que se torna ativo e assume o controle quando o sistema é 
ligado. O __________ computacional é conectado de forma a carregar inicialmente um pequeno conjunto de instruções 
que é armazenado em __________. Essas instruções carregam uma parte maior de software a partir da __________, 
usualmente um __________. Ao final, todos os elementos-chave do sistema operacional são carregados, programas 
iniciais são executados, a __________ é ativada e o sistema fica pronto para uso. Esse processo é comumente chamado 
de __________.  

Fonte: DALE, Nell; LEWIS, John. Ciência da computação. 4. ed. Rio de Janeiro: LTC, 2010. p. 236. Adaptado. 
 

Os termos que completam corretamente as lacunas do fragmento de texto apresentado são, na ordem, 
A) hardware, nuvem, memória secundária, memória permanente (RAM), interface com o usuário, boot. 
B) software, memória permanente (RAM), memória secundária, disco magnético, interface com o usuário, shutdown. 
C) software, memória secundária, memória permanente (RAM), disco magnético, internet, formatação. 
D) hardware, memória permanente (RAM), memória secundária, disco magnético, internet, boot. 
E) hardware, memória permanente (RAM), memória secundária, disco magnético, interface com o usuário, boot. 
QUESTÃO 38 
Os computadores processam dados sob o controle de conjuntos de instruções chamados programas (softwares) de 
computador. Esses softwares orientam o computador por meio de conjuntos ordenados de ações especificadas por 
pessoas chamadas programadores de computador.  

Fonte: DEITEL, H. M.; DEITEL, P. J. C++: como programar. 5. ed. São Paulo: Pearson Prentice Hall, 2006, p. 3. Adaptado. 
 
 

Considerando o contexto dos programas de computador, analise as afirmativas a seguir. 
I- O sistema operacional é o gerente-geral do sistema de computador, permitindo que esse sistema lide com várias 

tarefas ao mesmo tempo, com a condição de a interação ser com apenas um usuário por vez. Ele aloca e designa 
recursos, programa a utilização dos recursos e tarefas e monitora as atividades do sistema. Além disso, provê 
locais na memória para dados e programas e controla os dispositivos de entrada e saída, atuando, ainda, na 
coordenação e programação de tarefas em execução. 

II- Um software de planilha eletrônica fornece versões computadorizadas de ferramentas tradicionais de modelagem 
financeira, como o livro de registros contábeis com lápis e calculadora. A planilha eletrônica é organizada como 
uma grade de colunas e linhas. Os recursos que ela oferece ficam evidentes quando ocorre alteração em um ou 
mais valores; por exemplo, os outros valores relacionados são automaticamente calculados. 

III- Um software de processamento de textos armazena textos eletronicamente como arquivos de computador, em 
vez de arquivos em papel. Permite que o usuário faça alterações eletronicamente em um documento na memória, 
eliminando a necessidade de digitar a página inteira novamente para incorporar as correções. Ele possui opções 
de formatação que permitem mudar o espaçamento entre as linhas, o espaçamento entre as margens, o tamanho 
das letras e a largura das colunas. 

IV- O Linux é um sistema operacional semelhante ao UNIX, que pode ser baixado da internet gratuitamente ou 
comprado mediante pequena taxa, de empresas que fornecem ferramentas adicionais para o software. É 
confiável, de projeto compacto, habilitado a rodar em muitas plataformas diferentes de hardware, entre elas 
servidores, computadores de mão e eletroeletrônicos de consumo. Por ser de código aberto, pode ser modificado 
por desenvolvedores de software. 

 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I, II e III, apenas. 
B) I, II e IV, apenas. 
C) I, III e IV, apenas. 
D) II, III e IV, apenas. 
E) I, II, III e IV. 
 

QUESTÃO 39 
Marque a alternativa que apresenta a fórmula para calcular o valor da média de um conjunto de números contidos nas 
células A2, A3, A4, A5 e A6 de uma planilha do Libre Office Calc. 
A) =SOMA(A2;A3;A4;A5;A6)/5 
B) =SOMA/5(A2;A3;A4;A5;A6) 
C) =SOMA(A2,A6)/5 
D) =1/5*SOMA(A2:6) 
E) =SOMA(A:2;6)/5 
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QUESTÃO 40 
Programas de softwares mal-intencionados são denominados malwares e incluem uma variedade de ameaças, tais como 
vírus de computador, worms e cavalos de Troia.  

Fonte: LAUDON, Kenneth; LAUDON, Jane. Sistemas de informação gerenciais. São Paulo: Pearson Prentice Hall, 2010, p. 218. 
 

Considerando o contexto dos malwares, relacione a segunda coluna à primeira. 
 

1- Vírus de computador 
2- Worm 
3- Cavalo de Troia 

(    ) Ele é um programa de software espúrio que se anexa a outros programas de 
software ou arquivos de dados a fim de ser executado. 

(    ) Ele é um software que, inicialmente, parece benigno, mas, posteriormente, faz algo 
diferente do esperado. 

(    ) Ele é um programa de computador independente que copia a si mesmo de um 
computador para outro por meio de uma rede. 

(    ) Ele pode funcionar sozinho, sem se anexar a outros arquivos, e depende menos 
do comportamento humano para se disseminar. 

 (    ) Ele, normalmente, passa de computador para computador quando se executa 
determinada ação, como enviar um e-mail com anexo ou copiar um arquivo 
infectado. 

 (    ) Ele não se replica, mas é muitas vezes uma porta para que outros códigos mal-
intencionados entrem no sistema do computador. 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA, considerando a relação estabelecida de cima para baixo. 
A) 1, 3, 1, 3, 2, 2. 
B) 1, 3, 2, 3, 1, 2. 
C) 1, 3, 2, 2, 1, 3. 
D) 3, 1, 2, 2, 1, 2. 
E) 3, 3, 2, 1, 2, 1. 

 
 

REDAÇÃO 
 

ORIENTAÇÕES IMPORTANTES 
01 - A redação deve ser realizada na Folha de Respostas com caneta esferográfica (tinta azul ou preta), no espaço 

reservado. A PROVA FEITA A LÁPIS SERÁ ANULADA E ATRIBUÍDA A NOTA ZERO. 
02 - Se usar letra de FORMA, deverão ser observadas as normas de acentuação gráfica. 
03 - A Folha de Respostas não poderá ter qualquer outra identificação do candidato, além da Identificação já 

impressa. Aparecendo o nome ou número de inscrição fora da Ficha de Identificação, a Prova será anulada 
e computada a nota zero. 

04 - Redija o texto com base na modalidade formal da Língua Portuguesa. 
05 - Organize as ideias de forma coerente e coesa. 
06 - Não fuja ao tema. 
07 - Atente-se à tipologia textual solicitada. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



15 

PROPOSTA DE REDAÇÃO 
 

Redija um texto dissertativo-argumentativo com no mínimo 15 e no máximo 25 linhas, respondendo ao seguinte 
questionamento: Como garantir a originalidade, a individualidade e a autoconsciência em meio à padronização do 
que é o “sucesso” ditada pelas redes sociais?  
 

RASCUNHO 
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